

6 апреля 2020 года

БЛАГОВЕЩЕНИЕ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ

Последование всенощного бдения для домашнего (келейного) совершения

ВЕЛИКОЕ ПОВЕЧЕРИЕ

Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас. **Аминь.**

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Царю Небесный, Утешителю, Душе истины, Иже везде сый и вся исполняй, Сокровище благих и жизни Подателю, прииди и вселися в ны, и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Блаже, души наша.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. **Трижды, и три поклона.**

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. **Аминь.**

Пресвятая Троице, помилуй нас: Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. **Трижды.**

Слава, и ныне:

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси, и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

[**Яко** Твое есть Царство и сила и слава во веки. **Аминь.** (Мф. 6: 9-13)]

Господи, помилуй, **12.**

Слава, и ныне:

Приидите, поклонимся Цареве нашему Богу.

Приидите, поклонимся Христу, Цареве нашему, Богу.

Приидіте, поклонімся и припадём Самому Христу, Цареві и Богу нашему.

Псалом 4

Внегда призвати ми, услыша мя Бог правды моея, в скорби распространил мя еси, ущедри мя и услыши молитву мою. Сынове человечести, доколе тяжкосердии? Вскую любите суету и ищите лжи? И уведите, яко удивил Господь преподобнаго Своего: Господь услышит мя, внегда возвати ми к Нему. Гневайтесь, и не согрешайте, яже глаголете в сердцах ваших, на ложах ваших умилитесь. Пожрите жертву правды и уповайте на Господа. Мнози глаголют: кто явит нам благая? Знаменася на нас свет лица Твоего, Господи. Дал еси веселие в сердце моем: от плода пшеницы, вина и елеа своего умножишася. В мире вкупе усну и почию, яко Ты, Господи, единого на уповании вселил мя еси.

Псалом 6

Господи, да не яростию Твоею обличиши мене, ниже гневом Твоим накажеш мене. Помилуй мя, Господи, яко немощен есмь, исцели мя, Господи, яко смятоса кости моя. И душа моя смятоса зело: и Ты, Господи, доколе? Обратися, Господи, избави душу мою: спаси мя ради милости Твоея. Яко несть в смерти поминаяй Тебе: во аде же кто исповестся Тебе? Утрудихся воздыханием моим, измью на всяку ночь ложе мое, слезами моими постелю мою омочу. Смятоса от ярости око мое, обетшах во всех вразех моих. Отступите от Мене, вси делающии беззаконие, яко услыша Господь глас плача моего: услыша Господь моление мое, Господь молитву мою прият. Да постыдятся и смятутся вси врази мой, да возвратятся и устыдятся зело вскоре.

Псалом 12

Доколе, Господи, забудеши мя до конца? Доколе отвращаеши лице Твое от мене? Доколе положу советы в души моей, болезни в сердце моем день и ночь? Доколе вознесется враг мой на мя? Призри, услыши мя, Господи Боже мой, просвети очи мой, да не когда усну в смерть, да не когда речет враг мой, укрепихся на него. Стужающии ми возрадуются, аще подвижуся. Аз же на милость Твою уповах, возрадуется сердце мое о спасении Твоем. Воспою Господеви благодеявшему мне, и пою имени Господа Вышняго.

Призри, услыши мя, Господи Бóже мой, просвети́ очи мои́, да не когда́ усну́ в смерть, да не когда́ речёт враг мой, укрепихся на него́.

Сла́ва, и ны́не:

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бóже. Трижды.
И поклоны́ три.

Господи поми́луй, трижды.

Сла́ва и ны́не:

Псалом 24

К Тебе́, Господи, воздвигóх ду́шу мою́, Бóже мой, на Тя упова́х, да не постыжуся́ во век, ниже́ да посмею́т ми ся врази́ мой, и́бо вси терпя́щии Тя не постыдя́тся. Да постыдя́тся беззако́ннующии вотще́. Пути́ Твоя́, Господи, скажи́ ми, и стезя́м Твои́м научи́ мя. Наста́ви мя на и́стину Твою́, и научи́ мя, я́ко Ты еси́ Бог Спас мой, и Тебе́ терпéх весь день. Помяни́ щедрóты Твоя́, Господи, и мило́сти Твоя́, я́ко от ве́ка суть. Грех ю́ности моея́, и неведения́ моего́ не помяни́, по мило́сти Твое́й помяни́ мя Ты, ра́ди блага́ости Твоея́, Господи. Благ и прав Госпо́дь, сегó ра́ди законоположи́т согреша́ющим на пути́. Наста́вит крóткия на суд, научи́т крóткия путе́м Свои́м. Все пути́е Госпо́дни мило́сть и и́стина, взыска́ющим завета́ Его́, и свидения́ Его́. Ра́ди и́мене Твоего́, Господи, и очисти́ грех мой, мног бо есть. Кто есть челове́к, боя́йся Господа́? Законоположи́т ему́ на пути́, егóже изво́ли. Душа́ егó во блага́их водвори́тся, и се́мя егó наслéдит зéмлю. Держа́ва Госпо́дь боя́щихся Его́, и завет́ Его́ яви́т им. Очи мои́ вину́ ко Господу́, я́ко Той истóргнет от се́ти но́зе мой. Призри на мя и поми́луй мя, я́ко единоро́д и нищ есмь аз. Ско́рби се́рдца моего́ умно́жишася, от нужд мо́их изведи́ мя. Виждь смире́ние моё, и труд мой, и оста́ви вся грехи́ моя́. Виждь враги́ моя́, я́ко умно́жишася, и ненавидением непра́ведным возненавидеша́ мя. Сохрани́ ду́шу мою́, и изба́ви мя, да не постыжуся́, я́ко упова́х на Тя. Незло́бивии и пра́вии прилепля́хуся мне, я́ко потерпéх Тя, Господи. Изба́ви, Бóже, Изра́иля от всех скорбе́й егó.

Псалом 30

На Тя, Господи, упова́х, да не постыжуся́ во век: пра́вдою Твое́ю изба́ви мя и изми́ мя. Приклони́ ко мне́ у́хо Твое́, ускори́ изъяти́ мя, бу́ди ми в Бо́га Защи́тителя, и в дом прибе́жища, е́же спасти́

мя. Яко держава моя и прибежище мое еси Ты, и имене Твоего ради наставиши мя, и препитаеши мя. Изведеши мя от сети сей, юже скрыша ми, яко Ты еси Защититель мой, Господи. В руке Твоей предложу дух мой: избавил мя еси, Господи Боже истины. Возненавидел еси хранящия суеты вотще: аз же на Господа уповах. Возрадуяся и возвеселюся о милости Твоей, яко призрел еси на смирение мое, спасл еси от нужд душу мою, и неси мене затворил в руках вражиих, поставил еси на пространне ноге мой. Помилуй мя, Господи, яко скорблю: смятеса яростию око мое, душа моя и утроба моя. Яко исчезе в болезни живот мой и лета моя в воздыханиих, изнеможе нищетю крепость моя и кости моя смятоса. От всех враг моих бых поношение, и соседом моим зело, и страх знаемым моим: видящии мя вон бежаша от Мене. Забвен бых яко мертв от сердца, бых яко сосуд погублен. Яко слышах гаждение многих, живущих окрест, внегда обратися им вкупе на мя, прияти душу мою совещаща. Аз же на Тя, Господи, уповах, рех: Ты еси Бог мой. В руку Твоюю жребии мой: избави мя из руки враг моих и от гонящих мя. Просвети лице Твое на раба Твоего, спаси мя милостию Твоею. Господи, да не постыжуся, яко призвах Тя: да постыдятся нечестивии и снудут во ад. Немы да будут устны лстивыя, глаголющия на праведнаго беззаконие, гордынею и уничижением. Коль многое множество благодати Твоея, Господи, юже скрыл еси боящимся Тебе, соделал еси уповающим на Тя пред сыны человеческими. Скрыеши их в тайне лица Твоего от мятэжа человеческого, покрыеши их в крове от пререkania язык. Благословен Господь, яко удивил милость Свою во граде ограждения. Аз же Рех во изступлении моем: отвержен есмь от лица очию Твоею: сего ради услышал еси глас молитвы моея, внегда возвах к Тебе. Возлюбите Господа, вси преподобнии Его, яко истины взыскает Господь, и воздает излише творящим гордыню. Мужайтесь, и да крепится сердце ваше, вси уповающии на Господа.

Псалом 90

Живый в помощи Вышняго, в крове Бога Небеснаго водворится. Речет Господеви: Заступник мой еси и Прибежище мое, Бог мой, и уповаю на Него. Яко Той избавит тя от сети ловчи и от словесе мятежна, плещма Своима осенит тя, и под криле Его надеешься: оружием обыдет тя истина Его. Не убойшися от страха ношнаго, от стрелы летящия во дни, от вещи во тме

преходящая, от сряща и бѣса полуденнаго. Падѣт от страны твоея тысяща, и тма одесную тебе, к тебе же не приближится, обаче очима твоима смотриши, и воздаяние грешников узриши. Яко Ты, Господи, упование мое, Вышняго положил еси прибежище твое. Не придет к тебе зло и рана не приближится телеси твоему, яко Ангелом Своим заповесть о тебе, сохранити тя во всех путех твоих. На руках возмут тя, да не когда преткнешоу камень ногу твою, на аспида и василиска наступиши, и попереши льва и змия. Яко на Мя упова и избавлю и, покрыю и, яко позна имя Мое. Воззовет ко Мне и услышу его, с ним есмь в скорби, изму его и прославлю его, долготою дний исполню его и явлю ему спасение Мое.

Слава, и ныне:

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. Трижды.

Господи помилуй, трижды.

Слава, и ныне:

С НАМИ БОГ

С нами Бог, разумейте языцы, и покаряйтесь: Яко с нами Бог.

Услышите до последних земли: Яко с нами Бог.

Могущи покаряйтесь: Яко с нами Бог.

Аще бо паки возможете, и паки побеждены будете: Яко с нами Бог.

И иже аще совет совещаёте, разорит Господь: Яко с нами Бог.

И слово, еже аще возглаголете, не пребудет в вас: Яко с нами Бог.

Страх же вашего не убоимся, ниже смутимся: Яко с нами Бог.

Господа же Бога нашего Того освятим, и Той будет нам в страх: Яко с нами Бог.

И аще на Него надеяся буду, будет мне во освящение: Яко с нами Бог.

И уповая буду на Него, и спасуся Им: Яко с нами Бог.

Се аз и дети, яже ми даде Бог: Яко с нами Бог.

Людие ходящи во тме, видеша свет велий: Яко с нами Бог.

Живущии во странѣ и сѣни смѣртней, свет возсияет на вы: **Я**ко с нами Бог.

Яко Отроча родися нам, Сын, и дадеся нам: **Я**ко с нами Бог.

Егоже начальство бысть на раме Его: **Я**ко с нами Бог.

И мира Его несть предѣла: **Я**ко с нами Бог.

И нарицается Имя Его, Велика Совета Ангел: **Я**ко с нами Бог.

Чуден Советник: **Я**ко с нами Бог.

Бог крепок, Властитель, Начальник мира: **Я**ко с нами Бог.

Отец будущаго века: **Я**ко с нами Бог.

И паки: **С** нами Бог, разумѣйте языцы, и покаряйтесь: **Я**ко с нами Бог.

Слава Отцѹ, и Сыну, и Святому Духу. **С** нами Бог.

И ныне и присно, и во веки веков. Аминь. **С** нами Бог.

Яко с нами Бог.

И тропарі:

День прешед, благодарю Тя, Господи, вечер, прошу, с ночью без греха подаждь ми, Спасе, и спаси мя.

Слава: День прешед, славословлю Тя, Владыко, вечер, прошу, с ночью безсблзноство подаждь ми, Спасе, и спаси мя.

И ныне: День прешед, песнословлю Тя, Святыи, вечер, прошу, с ночью ненаветен подаждь ми, Спасе, и спаси мя.

Безплотное естество Херувимское, немолчными песнями Тя славословят. Шестокрильная животная серафими, непрестанными гласы Тя превозносят: Ангелов же вся Божества трисвятыми песнями Тя восхваляют. Пржеде бо всех еси Сый Отец, и собезначальна имаши Твоего Сына: и равночестна носяи Духа жизни, Троицы являеши нераздельное. Пресвятая Дево Мати Божия, и иже Слова самовидцы и слуги: пророк же и мученик вси лица, яко безсмертну имуще жизнь: о всех молитесь прилежно, яко вси есмы в бедях. Да прелести избавльшеся лукаваго, ангельскую вопием песнь: Святыи, Святыи, Святыи, Трисвятыи Господи, помилуй и спаси нас, аминь.

Верую во единого Бога Отца Вседержителя, Творца небу и земли, видимым же всем и невидимым. **И** во единого Господа

Иисуса Христа, Сына Божия, Единородного, Иже от Отца рожденного прежде всех век. Света от Света, Бога истинна от Бога истинна, рождена, несотворенна, единосущна Отцу, Имже вся быша. Нас ради человек и нашего ради спасения сшедшаго с небес и воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы и вочеловечшася. Распятого же за ны при Понтийстем Пилате, и страдавша, и погребенна. И воскресшаго в третий день по Писанием. И возшедшаго на Небеса, и сидяща одесную Отца. И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым, Егоже Царствию не будет конца. И в Духа Святаго, Господа, Животворящаго, Иже от Отца исходящаго, Иже со Отцем и Сыном спокланяема и сславима, глаголавшаго пророки. Во едину Святую, Соборную и Апостольскую Церковь. Исповедую едино крещение во оставление грехов. Чаю воскресения мертвых, и жизни будущего века. Аминь.

МОЛИТЕЛЬНЫЕ СТИХИ

Пресвятая Владычице Богородице, моли о нас грешных.

Вся Небесная Сила Святых Ангел и Архангел, молите о нас грешных.

Святый Иоанне пророче, и Предтече, и Крестителю Господа нашего Иисуса Христа, моли о нас грешных.

Святии славии Апостоли, пророцы и мученицы, и вси святии, молите о нас грешных.

Преподобнии и богоснии отцы наши, пастырие и учителя вселенная, молите о нас грешных.

*(Здесь мы обращаемся к особо чтимым святым нашего храма,
а также к тем святым, кого мы особо почитаем)*

Непобедимая, и непостижимая, и Божественная Сило Честного и Животворящаго Креста, не остави нас грешных.

Боже, очисти нас грешных.

Боже, очисти нас грешных, и помилуй нас.

Трисвятое. Слава и ныне: Пресвятая Троице:
Господи, помилуй, **трижды.** Слава и ныне: Отче наш:

Тропарь Благовещения, глас 4:

Днесь спасения нашего главизна/ и еже от века таинства явление:/ Сын Божий Сын Девы бывает,/ и

Гавриїл благодать благовествует./ Тёмже и мы с ним Богородице возопиим:/ радуйся, Благодатная,/ Господь с Тобюю.

Господи помилуй, 40.

Слава, и ныне:

Честнейшую Херувим / и славнейшую без сравнения Серафим, / без исления Бога Слова рождшую, / сущую Богородицу, Тя величаем.

Молитвами святых отец наших, Господи, Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас. Аминь.

Молитва Василия Великаго

Господи Господи, избавлей нас от всякия стрелы летящая во дни, избави нас и от всякия вещи во тьме преходящая. Приими жертву вечернюю рук наших воздеяние. Сподоби же нас и ночью поприще без порока прейти, неискушены от злых. И избави нас от всякаго смущения и боязни, яже от диавола нам прибывающия. Даруй душам нашим умиление, и помыслом нашим попечение, еже на страшнем и праведнем Твоем суде испытания. Пригвозди страху Твоему плоти наша, и мертвыи уды наша сущия на земли: да и сонным безмолвием просветимся зрением судеб Твоих. Отими же от нас всякое мечтание неподобное, и похоть вредну. Возстави же нас во время молитвы, утверждены в вере, и преспевающия в заповедех Твоих, благоволением, и благодатию Единороднаго Сына Твоего: с Нимже благословен еси, с Пресвятым, и Благим, и Животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся Христу, Цареву нашему, Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

Псалом 50

Помилуй мя, Боже, по велицей милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих очисти беззаконие мое. Наипаче омий мя от беззакония моего, и от греха моего очисти мя; яко беззаконие мое аз знаю, и грех мой предо мною есть вина. Тебе Единому

согреших и лукавое пред Тобою сотворих, яко да оправдишися во словесех Твоих, и победиши внегда судити Ти. Се бо, в беззаконных зачат есмь, и во гресех роди мя мати моя. Се бо, истину возлюбил еси; безвестная и тайная премудрости Твоея явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очищуся; омыеши мя, и паче снега убелюся. Слуху моему даши радость и веселие; возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твое от грех моих и вся беззакония моя очисти. Сердце чисто созижди во мне, Божже, и дух прав обнови во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего и Духа Твоего Святаго не отыми от Мене. Воздаждь ми радость спасения Твоего и Духом Владычним утверди мя. Научу беззаконныя путем Твоим, и нечестивии к Тебе обратятся. Избави мя от кровей, Божже, Божже спасения моего; возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устне мои отверзешу, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо: всесожжения не благоволиши. Жертва Богу дух сокрушен; сердце сокрушенно и смиренно Бог не уничижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стены Иерусалимския. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожегаемая; тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

Псалом 101

Господи, услыши молитву мою, и вопль мой к Тебе да придет. Не отврати лица Твоего от Мене: воньже аще день скорблю, приклони ко мне ухо Твое: воньже аще день призову Тя, скоро услыши мя. Яко исчезоша яко дым дние мои, и кости моя яко сушило сохоса. Уязвен бых яко трава, и иссше сердце мое, яко забых снести хлеб мой. От гласа воздыхания моего прильпе кость моя плоти моей. Уподобихся неясоти пустынной, бых яко ночный вран на нириси. Бдех и бых яко птица особящаяся на зде. Весь день поношаху ми врази мои, и хвалящии мя мною кленяхуся. Зане пепел яко хлеб ядах, и питие мое с плачем растворях. От лица гнева Твоего и ярости Твоея: яко вознес низвергл мя еси. Дние мои яко сень уклониса, и аз яко сено иссох. Ты же, Господи, во век пребываеши, и память Твоя в род и род. Ты воскрес ущедриши Сиона, яко время ущедрити его, яко прииде время. Яко благоволиша раби Твои камене его, и персть его ущедрят. И убоятся языцы имене Господня, и вси царие земстии славы Твоея. Яко созиждет Господь Сиона, и явится во славе Своей. Призрe на молитву смиренных, и не уничижи

молѣнія их. Да напишется сие в род ин, и людіе зѣждемии восхвалят Гóспода. Яко принїче с высоты святыя Своея, Господь с Небесé на зéмлю призрѣ, услышати въздыханіе окованных, разрешити сыны умерщвлѣнных, возвестити в Сионе Ымя Господне, и хвалу Егó во Иерусалиме. Внегда собратися людем вкупе, и царем, еже работати Гóсподеви. Отвещá емú на путѣ крѣпости егó: умалѣние дней моих возвесті ми. Не возведи менé в преполовѣние дней моих: в родѣ родов лѣта Твоя. В началех Ты, Гóсподи, зéмлю основал еси, и делá руку Твоею суть небесá. Та погѣбнут, Ты же пребываеши: и вся, яко рѣза обетшают, и яко одѣжду свиеши я и изменятся. Ты же тойжде еси, и лѣта Твоя не оскудеют. Сынове раб Твоих вселятсá, и сѣмя их во век испрáвится.

Молитва Манассии царя Иудейска

Гóсподи Вседержителю, Бóже отец наших, Авраáмов, и Исаáков, и Иáковль, и сѣмене их прáведнаго: сотворивый нéбо и зéмлю со всею лѣпотою их, связавый мóре слóвом повелѣния Твоегó, заключивый бѣздну, и запечатствовавый ю страшным и слáвным ѣменем Твоим, егóже вся боятся, и трепещут от лица сѣлы Твоея, яко непостоянно великолѣпие слáвы Твоея, и нестерпимъ гнев, еже на грѣшники прещѣния Твоегó. Безмѣрна же и неизслѣдованна мѣлость обещанія Твоегó: Ты бо еси Гóсподь Вѣшний, благоутрóбен. долготерпелѣв и многомѣлостив, и кáйся о злóбах человѣческих. Ты Гóсподи, по мнóжеству блáгности Твоея, обещал еси покаянїе и оставлѣние согрѣшившим Тебѣ, и мнóжеством щедрóт Твоих, определил еси покаянїе грѣшником во спасѣние. Ты úбо Гóсподи Бóже сил, не положил еси покаянїе прáвдным, Авраáму и Исаáку и Иáкову, не согрѣшившим Тебѣ. Но положил еси покаянїе на мене, грѣшнем: занé согрѣших пáче числа песка морскáго. Умножишася беззакóнїя моя, Гóсподи, умножишася беззакóнїя моя: и несмь достóин възрѣти, и вѣдети высотú небесную от мнóжества неправд моих. Слѣчен есмь мнóгими úзами желѣзными, во еже не возвесті главы моея, и несть ми ослаблѣнїя: занé прогневах ярость Твою, и лукавое пред Тобóю сотворих, не сотворивый вóли Твоея, и не сохранивый повелѣнїй Твоих. И ныне приклоняю колéна сѣрдца, трѣбуя от Тебѣ блáгности: согрѣших, Гóсподи, согрѣших, и беззакóнїя моя аз вем, но прошú моляся, ослаби ми, Гóсподи, ослаби ми, и не погуби

мене со беззаконными моими. Ниже в век враждовав соблюдеши зол моих, ниже осудиши мя в преисподних земли. Зане Ты еси Боже, Бог кающихся, и на мне явиши всю благодать Твою, яко недостойна суща спасеши мя, по мнозех милости Твоей, и восхвалю Тя вину во днех живота моего: яко Тя поет вся сила небесная, и Твоя есть слава во веки веков, аминь.

Трисвятое. Слава и ныне: Пресвятая Троице:
Господи, помилуй, **трижды.** Слава и ныне: Отче наш:

Кондак Благовещения, глас 8:

Взбранной Воеводе победительная, / яко избавльшеся от злых, / благодарственная восписуем Ти, раби Твои, Богородице, / но, яко имущая державу непобедимую, / от всяких нас бед свободи, да зовем Ти: / радуйся, Невесто Неневестная.

Господи помилуй, **40.**

Слава, и ныне:

Честнейшую Херувим / и славнейшую без сравнения Серафим, / без исления Бога Слова рождшую, / сущую Богородицу, Тя величаем.

Молитвами святых отец наших, Господи, Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас. **Аминь.**

И молитву:

Владыко Боже Отче Вседержителю, Господи, Сыне Единородный Иисусе Христе, и Святой Душе, Едино Божество, Едина Сила, помилуй мя, грешнаго: и имиже веси судьбами, спаси мя недостойнаго раба Твоего, яко благословен еси во веки веков. **Аминь.**

Приидите, поклонимся Цареве нашему Богу.

Приидите, поклонимся Христу, Цареве нашему, Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареве и Богу нашему.

Псалом 69

Боже, в помощь мою вонми, Господи, помощи ми потщися. Да постыдятся и посрамятся ищущии душу мою, да возвратятся вспять и постыдятся хотящии ми злая. Да возвратятся абие

стыдящиеся глаголющие ми: благоже, благоже. Да возрадуются и возвеселятся о Тебѣ вси ищущи Тебѣ, Бѣже, и да глаголют вѣну, да возвеличится Господь, любящий спасѣние Твое: аз же нищ есмь и убѣг, Бѣже, помози ми: Помощник мой и Избавитель мой еси Ты, Господи, не закосни.

Псалом 142

Господи, услыши молитву мою, внуши молѣние мое во истине Твоей, услыши мя в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим, яко не оправдѣтся пред Тобою всяк живый. Яко погна враг душу мою, смирилъ есть в землю живот мой, посадилъ мя есть в темных, яко мертвыя века. И уны во мне дух мой, во мне смятѣся сердце мое. Помянух дни древняя, поучихся во всех дѣлах Твоих, в творѣниях руку Твоею поучахся. Воздохъ к Тебѣ рѣце мой, душа моя, яко земля безводная Тебѣ. Скоро услыши мя, Господи, исчезѣ дух мой, не отврати лица Твоего от Мене, и уподоблюся низходящымъ в ров. Слышану сотвори ми завтра милость Твою, яко на Тя уповахъ. Скажи ми, Господи, путь вонже пойду, яко к Тебѣ взяхъ душу мою. Изми мя от враг моихъ, Господи, к Тебѣ прибегохъ. Научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой. Дух Твой Благий наставитъ мя на землю праву. Имене Твоего ради, Господи, живиши мя, правдою Твоею изведѣши от печали душу мою. И милостию Твоею потребиши враги моя и погубиши вся стужающыя души моей, яко аз раб Твой есмь.

Великое славословие

Слава в вышнихъ Бѣгу, и на земли мир, в чловецехъ благоволеніе. Хвалимъ Тя, благословимъ Тя, кланяемъ Ти ся, славословимъ Тя, благодаримъ Тя, великия ради славы Твоея. Господи, Царю Небесный, Бѣже, Отче Вседержителю, Господи Сыне Единородный, Исусе Христѣ, и Святыи Душе. Господи Бѣже, Агнче Бѣжий, Сыне Отѣчь, вземляй грехъ мѣра, помилуй нас. Вземляй грехи мѣра, прими молитву нашу. Седяи одесную Отца, помилуй нас. Яко Ты еси Един Свят; Ты еси Един Господь, Исусъ Христосъ, в славу Бѣга Отца, аминь.

На всяку ночь благословлю Тя и восхваляю имя Твое во веки, и в векъ века.

Господи, прибежище былъ еси намъ в род и род. Аз рехъ: Господи, помилуй мя, исцели душу мою, яко согрѣшихъ Тебѣ. Господи, к Тебѣ прибегохъ, научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой,

яко у Тебѣ истѡчник животá, во свѣте Твоѣм ѹзрим свет. Пробáви мѣлость Твою вѣдущим Тя.

Сподѡби Гѡсподи, в ношь сию без грехá сохранѣтися нам. Благословѣн есѣ Гѡсподи Бѡже отѣц нáших, и хвáльно и прослáвлено ѣмя Твоѣ во вѣки, амѣнь.

Бѹди, Гѡсподи, мѣлость Твоя на нас, якоже уповáхом на Тя. Благословѣн есѣ, Гѡсподи, научѣ мя оправдáнием Твоѣм. Благословѣн есѣ, Владыко, вразумѣ мя оправдáнием Твоѣм. Благословѣн есѣ, Святый, просветѣ мя оправдáнии Твоѣми.

Гѡсподи, мѣлость Твоя во век, дел рукѹ Твоєю не прѣзри: Тебѣ подобáет хвалá, Тебѣ подобáет пѣние, Тебѣ слáва подобáет, Отцѹ, и Сыну, и Святѡму Дѹху, ныне и прѣсно, и во вѣки векѡв. Амѣнь.

СТИХИРЫ НА ЛИТИИ

Глас 1:

В шестый мѣсяц Архистратѣг послан бысть / к Тебѣ, Дѣве и Чѣстей, / возвестѣти Тебѣ слѡво спасѣния, / вкупе же и звáти Тебѣ: / рáдуйся, Обрáдованная, Госпѡдь с Тобѡю, / родѣши Сына превѣчнаго из Отцá, / и спасѣт люди Своя от грех их.

В мѣсяц шестый послан бысть с Небесѣ Гавриѣл Архáнгел / во град галилѣйскѣ Назарѣт / принестѣ Отроковѣце рáдость благовѣщениá. / И, пришѣд к Ней, возопѣ, глаголя: / рáдуйся, Обрáдованная, Госпѡдь с Тобѡю; / рáдуйся, вместилице невместѣмаго естествоá, / Егѡже бо Небесá не вместиша, / утрѡба Твоя вмести, Благословѣнная; / рáдуйся, честное Адáмово воззвáние, и Ёвино избавлѣние, / и рáдость мѣра, / и весѣлие рѡда нáшего.

Послан бысть Архáнгел Гавриѣл с Небесѣ от Бѡга / к Дѣве несквѣрней во град галилѣйскѣ Назарѣт / блавестѣти Ей страннаго ѡбраза зачатѣе. / Послан бысть раб безплѡтен / ко одушевлѣнному граду и двѣри мѣсленней / возвестѣти Владычняго пришѣствия снѣтие. / Послан бысть воин Небесный к Пресвятѣя слáвы палáте / проуготѡвати Зиждѣтелю жилище неотъѣмлемо, / и, пришѣд к Ней, взывáше: / рáдуйся, престѡле огнезрáчный, / четверозрáчных преслáвнейший; / рáдуйся, седáлище

Царя Небеснаго;/ радуйся, горó несеко́мая, приятелище пречестно́е,/ в Тебе́ бо все исполне́ние вселі́ся Божества́ телесне/ благоволе́нием Отца́ присносу́щнаго/ и соде́йством Всесвята́го Ду́ха;/ радуйся, Обра́дованная, Госпо́дь с Тобо́ю.

Сла́ва, и ны́не:

Глас 2:

Благовеству́ет Гаври́ил Благода́тней днесь:/ радуйся, нене́вѣстная Ма́ти и неискусобра́чная./ Не удивля́йся страна́ному моему́ зра́ку,/ ни ужаса́йся, Арха́нгел бо есмь./ Зми́й прельсти́ Ёву иногда́,/ ны́не же благовеству́ю Тебе́ ра́дость,/ и пребу́деши нетле́нна,/ и роди́ши Го́спода, Пречи́стая.

Го́споди, поми́луй. 40.

Сла́ва, и ны́не:

СТИХИРЫ НА СТИХОВНЕ

Глас 4:

В шесты́й ме́сяц по́слан бысть Арха́нгел/ к Де́ве Чи́стей/ и, ра́доватися Ей прире́к,/ благовести́ из Нея́ Изба́вителю прои́ти./ Те́мже, при́мши целова́ние,/ зача́т Тя, Преве́чнаго Бо́га,/ несказа́нно благоволи́вшаго вочелове́читися/ во спасе́ние душ на́ших.

Стих: Благовестите́ день от дне/ спасе́ние Бо́га на́шего.

Язы́ка, его́же не ве́деше,/ услы́ша Богоро́дица:/ глаго́лаше бо к Ней Арха́нгел благове́щения глаго́лы,/ отону́дуже ве́рно, при́мши целова́ние,/ зача́т Тя, Преве́чнаго Бо́га./ Те́мже и мы, ра́дующеся, вопие́м Ти:/ из Нея́ воплоті́выйся непрело́жно Бо́же,/ мир ми́рови да́руй/ и душа́м на́шим ве́лию ми́лость.

Стих: Воспо́йте Го́сподеви песнь но́ву,/ воспойте Го́сподеви, вся земля́.

Се воззва́ние ны́не яви́ся нам:/ па́че сло́ва Бог челове́ком соединя́ется,/ Арха́нгеловым гла́сом прелесть отгоня́ется./ Де́ва бо прие́млет ра́дость,/ земна́я бы́ша

Не́бо,/ мир разреши́ся пёрвья кля́твы./ Да ра́дуется тварь и гла́сы да воспоёт:/ Тво́рче и Изба́вителю наш,/ Го́споди, сла́ва Тебе́.

Сла́ва, и ны́не:

Днесь ра́дость благове́щения,/ де́вственное торже́ство,/ ни́жняя с Вы́шними совокупля́ются./ Ада́м обновля́ется,/ и Е́ва пёрвья печа́ли свобождáется,/ и сень на́шего существа́,/ обоже́нием приёма́го смешéние,/ Це́рковь Бо́жия бысть./ О, та́инство! О́браз истощáния неведóмь,/ богáтство блага́сти несказáнно:/ А́нгел служит чудесí,/ Девíча утроба Сы́на приёма́ет,/ Дух Святы́й низпосыла́ется,/ Оте́ц свы́ше благоволи́т,/ и изменéние о́бщим творíтся сове́том,/ в нёмже и íмже спáсшеся,/ вку́пе с Гаври́лом к Деве́ возопи́м:/ ра́дуйся, Обра́дованная,/ из Нея́же спасéние - Христóс Бог наш,/ ёже по нам приёма́ естество́,/ к Себе́ возведé./ Того́ моли́ спастíся душáм на́шим.

Молитва святаго Симеона Богоприимца

Ны́не отпуща́еши раба́ Твоего́, Влады́ко, по глаго́лу Твоему́ с мíром: я́ко видеста́ о́чи моё спасéние Твое́, ёже еси́ угото́вал пред лицéм всех людéй, свет во откровéние язы́ков, и сла́ву людéй Твои́х Изра́иля.

Та́же:

Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, помíлуй нас. Трижды, и три поклона.

Сла́ва Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прíсно, и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Пресвята́я Тро́ице, помíлуй нас: Го́споди, очисти́ грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́ беззакóния на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, íмене Твоего́ ра́ди.

Го́споди, помíлуй. Трижды.

Сла́ва, и ны́не:

О́тче наш, Ёже еси́ на Небесéх, да святíтся íмя Твое́, да приíдет Ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, я́ко на Небесí, и на землí. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже и мы оставля́ем должникóм на́шим; и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

[Яко Твое есть Царство и сила и слава во веки. Аминь. (Мф. 6: 9-13)]

Тропарь праздника, глас 4:

Днесь спасения нашего главизна/ и еже от века таинства явление:/ Сын Божий Сын Девы бывает,/ и Гавриил благодать благовествует./ Тémже и мы с ним Богородице возопиим:/ радуйся, Благодатная,/ Господь с Тобюю. Трижды.

Буди Имя Господне благословено от ныне и до века. Трижды.

Псалом 33

Благословлю Господа на всякое время, вину хвалы Его во устех моих. О Господе похвалится душа моя, да услышат кротцыи и возвеселятся. Возвеличите Господа со мною и вознесем имя Его вкупе. Взысках Господа и услыша мя, и от всех скорбей моих избави мя. Приступите к Немю и просветитесь, и лица ваша не постыдятся. Сей нищий воззва, и Господь услыша и, и от всех скорбей его спасе и. Ополчится Ангел Господень окрест боящихся Его, и избавит их. Вкусите и видите, яко благ Господь; блажен муж, иже уповает на Нань. Бойтесь Господа, вси святии Его, яко несть лишения боящимся Его. Богатии обнищаша и взалкаша, взыскающии же Господа не лишатся всякаго блага.

УТРЕНЯ

ШЕСТОПСАЛМИЕ

Слава в вышних Богу, и на земли мир, в человецех благоволение. Трижды.

Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. Дважды.

Псалом 3

Господи, что ся умножиша стужающии ми? Мнози востают на мя, мнози глаголют души моей: несть спасения ему в Бозе его. Ты же, Господи, Заступник мой еси, слава моя и возносяй главу мою. Гласом моим ко Господу возвах, и услыша мя от горы святыя Своея. Аз уснух, и спях, востах, яко Господь заступит мя. Не боюсь от тем людей, окрест нападающих на мя. Воскресни, Господи, спаси мя, Боже мой, яко Ты порази еси вся

враждующыя ми всуе: зѹбы грѣшников сокрушил еси. Господне есть спасѣние, и на людех Твоихъ благословѣние Твое.

Аз уснух, и спах, востах, яко Господь заступит мя.

Псалом 37

Господи, да не яростию Твоею обличиши мене, ниже гневом Твоимъ накажеша мене. Яко стрѣлы Твоя унзѡша во мне, и утвердил еси на мне руку Твою. Нестъ исцелѣния в плѡти моеѣ от лица гнѣва Твоего, несть мира в костѣх моихъ от лица грех моихъ. Яко беззаконія моя превзыдоша главѹ мою, яко бремя тяжкое отяготѣша на мне. Возсмердѣша и согниша раны моя от лица безумия моего. Пострадахъ и слякохся до конца, весь день сетуя хождѣхъ. Яко лядвия моя наполнися поруганий, и несть исцелѣния в плѡти моеѣ. Озлоблен быхъ и смирихся до зела, рыкахъ от въздыханія сердца моего. Господи, предъ Тобою все желаніе мое и въздыханіе мое от Тебѣ не утайся. Сердце мое смятѣся, остави мя сила моя, и свет очию моею, и той несть со мною. Друзи мой и искреннии мой прямо мне приближишася и стѣша, и ближнии мой отдалече мене стѣша и нуждахуся ищущи души мою, и ищущи злая мне глаголаху сѹетная и лстивымъ весь день поучахуся. Аз же яко глухъ не слышахъ и яко немъ не отверзаяй уст своихъ. И быхъ яко человекъ не слышай и не имый во устѣхъ своихъ обличѣнія. Яко на Тя, Господи, уповахъ, Ты услышиши, Господи Бѡже мой. Яко рехъ: да не когда порадуют ми ся врази мой: и внегда подвижѣтися ногамъ моимъ, на мя велеречеваша. Яко аз на раны готовъ, и болѣзнь моя предо мною есть вѣну. Яко беззаконіе мое азъ возвещу и попекѹся о гресѣ моемъ. Врази же мой живѹт и укрепѣшася пѣче мене, и умножишася ненавидящии мя без правды. Воздающии ми злая възблагая оболгаху мя, зане гоняхъ благостыню. Не остави мене, Господи Бѡже мой, не отступи от мене. Вонми в поможь мою, Господи спасѣнія моего.

Не остави мене, Господи Бѡже мой, не отступи от мене. Вонми в поможь мою, Господи спасѣнія моего.

Псалом 62

Бѡже, Бѡже мой, к Тебѣ ѹтреннюю, возжада Тебѣ душа моя, коль множицею Тебѣ плоть моя, в землі пѹсте и непроходне, и безводне. Тако во святемъ явихся Тебѣ, видети силу Твою и славу Твою. Яко лучши милость Твоя пѣче живѡт, устне мой похвалите Тя. Тако благословлю Тя в животѣ моемъ, о имени Твоемъ воздежу

руце мой. Яко от тука и масти да исполнится душа моя, и устнама радости восхвалят Тя уста моя. Аще поминах Тя на постели моей, на утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твоею возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебе, мене же прият десница Твоя. Тии же все искаша душу мою, внидут в преисподняя земли, предадутся в руки оружия, части лисовом будут. Царь же возвеселится о Бозе, похвалится всяк кленыйся Им, яко заградися уста глаголющих неправедная.

На утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твоею возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебе, мене же прият десница Твоя.

Слава, и ныне:

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. Трижды, без поклонов.

Господи помилуй. **Трижды.**

Слава, и ныне:

Псалом 87

Господи Боже спасения моего, во дни возвах, и в ночи пред Тобою. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твое к молению моему, яко исполнися зол душа моя, и живот мой аду приближися. Привменен бых с низходящими в ров, бых яко человек без помощи, в мертвых свободь, яко язвеннии спящии во гробе, ихже не помянул еси ктому, и тии от руки Твоея отриновени быша. Положиша мя в ров преисподнем, в темных и сени смертной. На мне утвердися ярость Твоя, и вся волны Твоя навел еси на мя. Удалил еси знаемых моих от мене, положиша мя мерзость себе: предан бых и не исхождах. Очи мои изнемогосте от нищеты, возвах к Тебе, Господи, весь день, вздох к Тебе руце мой. Еда мертвыми твориши чудеса? Или врачеве воскресят, и исповедятся Тебе? Еда повесть кто во гробе милость Твою, и истину Твою в погибели? Еда познана будут во тьме чудеса Твоя, и правда Твоя в земли забвенней? И аз к Тебе, Господи, возвах и утро молитва моя предварит Тя. Вскую, Господи, отрееши душу мою, отвращаеши лице Твое от мене? Нищ есмь аз, и в трудех от юности моея; вознес же ся, смирихся, и изнемогах. На мне преидоша гневи Твои, устрашения Твоя возмутisha мя, обыдоша

мя яко вода, весь день одержаша мя вкупе. Удалил еси от мене друга и искренняго, и знаемых моих от страстей.

Господи Боже спасения моего, во дни возвах, и в ночи пред Тобою. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твое к молению моему.

Псалом 102

Благослови, душе моя, Господа, и вся внутренняя моя имя святое Его. Благослови, душе моя, Господа, и не забывай всех воздаяний Его, очищающего вся беззакония твоя, исцеляющего вся недуги твоя, избавляющего от истления живот твой, венчающего тя милостию и щедротами, исполняющего во благих желание твое: обновится яко орля юность твоя. Твори милостины Господь, и судьбу всем обидимым. Сказав пути Своя Моисею, сыновом Израилевым хотения Своя: Щедр и Милостив Господь, Долготерпелив и Многомилостив. Не до конца прогневается, ниже во век враждует, не по беззаконию нашим сотворил есть нам, ниже по грехом нашим воздал есть нам. Яко по высоте небесней от земли, утвердил есть Господь милость Свою на боящихся Его. Елико отстоят востоцы от запад, удалил есть от нас беззакония наша. Якоже щедрит отец сыны, ущедри Господь боящихся Его. Яко Той позна создание наше, помяну, яко персть есмь. Человек, яко трава дние его, яко цвет сельный, тако оцветет, яко дух пройде в нем, и не будет, и не познает ктому места своего. Милость же Господня от века и до века на боящихся Его, и правда Его на сынех сынов, хранящих завет Его, и помнящих заповеди Его творити я. Господь на Небеси уготова Престол Свой, и Царство Его всеми обладает. Благословите Господа вси Ангели Его, сильнии крепостию, творящии слово Его, услышати глас словес Его. Благословите Господа вся Силы Его, слуги Его, творящии волю Его. Благословите Господа вся дела Его, на всяком месте владычества Его, благослови, душе моя, Господа.

На всяком месте владычества Его, благослови, душе моя, Господа.

Псалом 142

Господи, услыши молитву мою, внуши моление мое во истине Твоей, услыши мя в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим, яко не оправдится пред Тобою всяк живый. Яко погна враг душу

мою, смирилъ есть въ землю животъ мой, посадилъ мя есть въ темныхъ, яко мертвыя века. И уны во мне духъ мой, во мне смятеся сердце мое. Помянухъ дни древния, поучихся во всехъ делехъ Твоихъ, въ творениихъ руку Твоею поучахся. Воздохъ къ Тебѣ руже мой, душа моя, яко земля безводная Тебѣ. Скоро услыши мя, Господи, исчезе духъ мой, не отврати лица Твоего отъ мене, и уподоблюся низходящымъ въ ровъ. Слышану сотвори ми завтра милость Твою, яко на Тя уповахъ. Скажи ми, Господи, путь вонже пойду, яко къ Тебѣ взяхъ душу мою. Изми мя отъ врагъ моихъ, Господи, къ Тебѣ прибегахъ. Научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Богъ мой. Духъ Твой Благий наставитъ мя на землю праву. Имене Твоего ради, Господи, живиши мя, правдою Твоею изведеши отъ печали душу мою. И милостию Твоею потребиши враги моя и погубиши вся стужающыя души моею, яко азъ рабъ Твой есмь.

Услыши мя, Господи, въ правдѣ Твоей и не вниди въ судъ съ рабомъ Твоимъ.

Услыши мя, Господи, въ правдѣ Твоей и не вниди въ судъ съ рабомъ Твоимъ.

Духъ Твой Благий наставитъ мя на землю праву.

Слава, и ныне:

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебѣ Боже. Трижды

Господи, помилуй. 12 раз

Слава, и ныне:

БОГЪ ГОСПОДЬ И ТРОПАРИ

Гласъ 4:

Богъ Господь и явился намъ, благословенъ Грядый во имя Господне.

Стихъ: Исповедаетесь Господеву, яко благо, яко въ векъ милость Его.

Богъ Господь и явился намъ, благословенъ Грядый во имя Господне.

Стихъ: Обишедше обидоша мя и именемъ Господнимъ противляхся имъ.

Богъ Господь и явился намъ, благословенъ Грядый во имя Господне.

Стихъ: Не умру, но живъ буду и повею дела Господня.

Богъ Господь и явился намъ, благословенъ Грядый во имя Господне.

Стих: Камень, Егѡже небрегѡша зѣждущи, Сей бысть во главѹ ѹгла, от Гѡспода бысть Сей и есть дѣвен во очесѣх наших.

Бог Господь и явился нам, благословен Грядый во имя Господне.

Тропарь праздника, глас 4:

Днесь спасения нашего главѣзна/ и еже от века таинства явление:/ Сын Божий Сын Девы бывает,/ и Гавриил благодать благовествует./ Тѣмже и мы с ним Богородице возопиим:/ радуйся, Благодатная,/ Господь с Тобѡю. Трижды.

КАФИЗМЫ И СЕДАЛЬНЫ

Господи, помилуй. **Трижды**

Слава, и ныне:

И чтем кафизму 10-ю (зри Псалтирь)

Господи, помилуй. **Трижды**

Слава, и ныне:

По кафисме седальны праздника:

Великий воевода невещественных Ангел, во град Назарет предств, Царя возвещает Тебе, Пречистая, веков и Господа,/ радуйся, - глаголя Тебе, - Благословенная Маріе,/ непостижимое и несказанное чудо, человеков обновление.

Слава, и ныне:

Днесь вся тварь радуется,/ яко - еже радуйся, - Тебе глаголет Архангел,/ благословенная честная и пречистая Мати Христа Бога./ Днесь омрачается змиино шатание,/ клятвы бо протчи разрешается союз./ Тѣмже и непрестанно вопиѣм Ти:/ радуйся, Обрадованная.

Господи, помилуй. **Трижды.**

Слава, и ныне:

ПОЛИЕЛЕЙ

Избранныи стихи из псалмов 134 и 135:

Хвалите имя Господне, хвалите, раби Господа. Аллилуиа, трижды.

Благословѣн Господь от Сиона, живый во Иерусалиме.
Аллилуиа, **трижды.**

Исповѣдайтесь Господеви, яко благ, яко в век милость Его.
Аллилуиа, **трижды.**

Исповѣдайтесь Богу Небесному, яко в век милость Его.
Аллилуиа, **трижды.**

Величание:

Архангельский глас вопиём Ти, Чистая: Радуйся, Благодатная, Господь с Тобою!

Псалом избранный:

Боже, суд Твой цареве даждь, и правду Твою сыну цареву.

Архангельский глас вопиём Ти, Чистая: Радуйся, Благодатная, Господь с Тобою!

Благовестите день от дне спасение Бога нашего.

Архангельский глас вопиём Ти, Чистая: Радуйся, Благодатная, Господь с Тобою!

От плода чрева твоего посажду на престоле твоём.

Архангельский глас вопиём Ти, Чистая: Радуйся, Благодатная, Господь с Тобою!

Снідет, яко дождь на руну и яко капля каплющая на землю.

Архангельский глас вопиём Ти, Чистая: Радуйся, Благодатная, Господь с Тобою!

Будет имя Его благословено во веки, и благословятся в Нем вся колена земная.

Архангельский глас вопиём Ти, Чистая: Радуйся, Благодатная, Господь с Тобою!

Слава, и ныне:

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. **Трижды**

Архангельский глас вопиём Ти, Чистая: Радуйся, Благодатная, Господь с Тобою!

Господи, помилуй. **Трижды.**

Слава, и ныне:

Седáлен прáздника, глас 4:

Гаври́л с Небесé, éже рáдуйся, зовёт Честнэй,/ я́ко зачнёт во чрэве Превéчнаго Бóга,/ слóвом концý состáвльшаго./ Тёмже Мариáм отвещáваше:/ безмýжна есмь и кáко рождú Сы́на?/ безсéменное рождéние ктó вíде?/ И, сказúя, глагóлаше Áнгел Богорóдице и Дéве:/ нáйдет на Тя Дух Святýй,/ и сíла Вы́шняго осeníт Тя.

Слáва, и ны́не:

Ин седáлен прáздника:

Пóслан бысть Гаври́л к Дéве Мари́и и возвестí Ей неизглагóланную рáдость,/ я́ко безсéменно зачнёт и не истрéет,/ родíши бо Сы́на, Предвéчнаго Бóга, и спасёт лю́ди Своя́ от грех их./ И свидéтельствует послáвий мя вопíти Тебé, Благословéнная, éже рáдуйся:/ Дéва родíши, и по рождествé пáки пребúдеши Дéва.

СТЕПÉННА

Антифóн 1, глас 4:

От юности моея́ мнози бóрют мя стра́сти, но Сам мя заступí, и спасí, Спа́се мой.

Ненавídaющи Си́она, посрамíteся от Гóспода, я́ко трава́ бо огнём бúдете изсо́хше.

Слáва, и ны́не: Святýм Дúхом вся́ка душа́ живíтся, и чистотóю возвы́шается, светлéется Трóическим Едíнством священнотáйне.

ПРОКÍМЕН, ГЛАС 1:

Благовестíte день от дне/ спасéние Бóга нáшего.

Стих: Воспóйте Гóсподеви песнь нóву,/ воспóйте Гóсподеви, вся земля́.

Благовестíte день от дне/ спасéние Бóга нáшего.

Гóсподи, помíлуй.

Слáва, и ны́не:

Вся́кое дыхáние да хвáлит Гóспода.

Стих: Хвалíte Бóга во святýх Егó, хвалíte Егó в утверждéнии сíлы Егó.

Всякое дыхáние да хвáлит Гóспода.

Гóсподи, помíлуй. **Трижды.**

Слáва, и ны́не:

От Лукí свята́го Евáнгелия чтéние.

Слáва Тебé, Гóсподи, слáва Тебé.

И ЧТЕМ ЕВÁНГЕЛИЕ ПРÁЗДНИКА:

Во дни óны, востáвши, Мариáм, íде в гóрняя со тщáнием, во град Иúдов. И вни́де в дом Захáриин, и целова́ Елисавет. И бысть я́ко услы́ша Елисавет целова́ние Мари́ино, взыгра́ся младе́нец во чре́ве ея́, и испо́лнися Дúха Свя́та Елисавет. И возопí глáсом вéлиим, и рече́: благослове́на Ты в жена́х, и благословéн плод чре́ва Твоегó. И откúду мне сиé, да при́иде Мáти Гóспода моегó ко мне? Се бо, я́ко бысть глас целова́ния Твоегó во úшию моéю, взыгра́ся младе́нец ра́дощами во чре́ве моём. И блаже́нна Вéровавшая, я́ко бúдет соверше́ние глаго́ланным Ей от Гóспода. И рече́ Мариáм: вели́чит душá Моя́ Гóспода, и возра́довася дух Мой о Бóзе Спа́се Моём. Я́ко призре́ на смире́ние рабы́ Своея́, се бо, отны́не ублажа́т Мя вси роди́. Я́ко сотвори́ Мне вели́чие Сильный, и свя́то íмя Егó. Пребы́сть же Мариáм с нею́ я́ко три ме́сяцы, и возвратíся в дом Свой.

Русский перевод: В те дни, Мария, встав, с поспешностью пошла в нагорную страну, в город Иудин, и вошла в дом Захарии, и приветствовала Елисавету. Когда Елисавета услышала приветствие Марии, взыграл младенец во чреве ее; и Елисавета исполнилась Святого Духа, и воскликнула громким голосом, и сказала: благословенна Ты между женами, и благословен плод чрева Твоего! И откуда это мне, что пришла Матерь Господа моего ко мне? Ибо когда голос приветствия Твоего дошел до слуха моего, взыграл младенец радостно во чреве моем. И блаженна Уверовавшая, потому что совершится сказанное Ей от Господа. И сказала Мария: величит душа Моя Господа, и возрадовался дух Мой о Боге, Спасителе Моем, что призрел Он на смирение Рабы Своей, ибо отныне будут ублажать Меня все роды; что сотворил Мне величие Сильный, и свято имя Его. Пребыла же Мария с нею около трех месяцев, и возвратилась в дом свой.

Слáва Тебé, Гóсподи, слáва Тебé.

ПСАЛОМ 50 С ПРИПЕВАМИ

Псалом 50

Помилуй мя, Бóже, по велицей мѣлости Твоей, и по множеству щедрот Твоих очисти беззаконие мое. Наипаче омый мя от беззакония моего, и от греха моего очисти мя; яко беззаконие мое аз знаю, и грех мой предо мною есть вина. Тебе единому согреших, и лукавое пред Тобою сотворих; яко да оправдишися во словесах Твоих, и победиши, внемгда судити Ти. Се бо в беззаконных зачат есмь, и во гресех роди мя мати моя. Се бо истину возлюбил еси, безвестная и тайная премудрости Твоея явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очищуся; омыеши мя, и паче снега убелюся. Слуху моему даши радость и веселие; возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твое от грех моих, и вся беззакония моя очисти. Сердце чисто созижди во мне, Бóже, и дух прав обнови во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего, и Духа Твоего Святаго не отыми от мене. Воздаждь ми радость спасения Твоего, и Духом Владычним утверди мя. Научу беззаконныя путем Твоим, и нечестивии к Тебе обратятся. Избави мя от кровей, Бóже, Бóже спасения моего; возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо: всесожжения не благоволиши. Жертва Богу дух сокрушен; сердце сокрушенно и смиренно Бог не унижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стены Иерусалимския. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожегаемая; тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

Слава, глас 6:

Молитвами Богородицы, / Милостиве, очисти / множества согрешений наших.

И ныне, Богородичен:

Молитвами Богородицы, / Милостиве, очисти / множества согрешений наших.

Таже, глас 6:

Помилуй мя, Бóже, / по велицей мѣлости Твоей, / и по множеству щедрот Твоих, / очисти беззаконие мое.

Стихи́ра пра́здника, глас 2:

Благовествует Гавриил Благодатней днесь:/ радуйся, Невестная Мати и Неискусобрачная./ Не удивляйся странному моему зраку,/ ни ужасайся, Архангел бо есмь./ Змий прельсти Еву иногда,/ ныне же благовествую Тебе радость,/ и пребудеши нетленна,/ и родиши Господа, Пречистая.

Господи, помилуй. 12 раз

Слава, и ныне:

КАНО́Н

Песнь 1

Ирмос: Отверзу уста моя,/ и наполнятся Духа,/ и слово отрыгну Царице Матери,/ и явлюся, светло торжествуя,/ и воспою, радуясь, Той чудеса.

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Да поет Тебе, Владычице, движа свирель духовную, Давид, праотец Твой:/ послушай, Дщи, радованного гласа от Ангела,/ радость бо возвещает Тебе неизглаголанную.

Ангел возопи:

Вопию Тебе, веселяся,/ приклони ухо Твое и вонми ми,/ Божие возвещающе безсеменное зачатие,/ обрела бо еси благодать пред Богом,/ еяже никогдаже обрете другая, Всечистая.

Богородица рече:

Да разумю, Ангеле, твоих глагол силу,/ како будет, еже рекл еси, глаголи явственнейше?/ Како зачну, Дева сущи, Отроковица?/ Како же и Мати буду Зиждителя Моего?

Ангел возопи:

Лестно мя вещати помышляеши, яко мню,/ и радуюся, зря Твое утверждение./ Дерзай, Владычице,/ Богу бо хотящу, удобь скончаются и преславная.

Катавасия: Отверзу уста моя,/ и наполнятся Духа,/ и слово отрыгну Царице Матери,/ и явлюся, светло торжествуя,/ и воспою, радуясь, Той чудеса.

Песнь 2

Трипеснец Триоди:

Ирмос: Видите, видите, яко Аз есмь Бог: манну одождивый, и воду из камени источивый древле в пустыни людем Моим, десницею единою, и крепостию Моєю.

Слава Тебе Боже наш, слава Тебе.

Волею обнищал еси, естеством богатый Христэ: взалкал еси постився, насыщаяй всякое животно. тем мя насыти алчущаго Твоея благодати, и покажи тамошня трапезы слове общника.

Слава Тебе Боже наш, слава Тебе.

Лазаря нищаго мя покажи грехов, Христэ, и расточи богатство, еже зле собрах, и совершенное Твое любление щедре исполнив, тамошняго избави мя мучения страшнаго.

Слава Тебе Боже наш, слава Тебе.

Отроки обострив сильнейшыя огня, иногда в Вавилоне содела пост: тем поревновавши о душе моя, не унывай, и огонь сладострастий духа угасиши росюю.

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Богородичен: Радуйся, Тебе вопием рождшей радость, Богородице Дево обрадованная: Бога, Егоже родила еси, умоли, избавитися от бед и глї, воспевающим тя присно.

Иный трипеснец, господина Феодора. Глас 5.

Слава Тебе Боже наш, слава Тебе.

Видите, видите, яко Аз есмь Бог, об ону страну Иордана ходяй, слышав яко Лазарь болит, и рекий: яко не умрет, но есть сие о славе Моей.

Слава Тебе Боже наш, слава Тебе.

Рыданием обложившися Лазаревы сестры, страсть Тебе Ведетелю всех являют: но пребываеши мало, да воздвигнеш чудо, и покажеш учеником Твоим страшная.

Слава Тебе Боже наш, слава Тебе.

Ны́не украси́ся, о Вифа́ние, ра́достью, сотвори́вши приятелище Царя́ все́х, я́ко при́дет к Тебе́, да Ла́заря пока́жет па́ки теку́ща от тле́ния в живо́т.

Сла́ва Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху.

Тро́ичен: Единоца́рственная, Триипоста́сная Еди́нице, Господство и Ца́рство веко́в, Тя́ сла́вят Отца́, и Сына, и Свята́го Ду́ха, мно́жество А́нгел, и все́ естество́ челове́ческое.

И ны́не и прісно, и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Богоро́дичен: Кто́ не диви́лся бы зря́ в Тебе́ Содо́теля Де́во, назда́вшего Ада́ма па́дшаго, несказа́нным соедине́нием, из Тебе́ плоти́ю рождённа, неизме́нно, во спасе́ние на́ше.

Ирмо́с: Ви́дите, ви́дите, я́ко А́з есмь́ Бо́г, в плоть́ облекі́йся волею́ Моёю, да спасу́ Ада́ма, от ле́сти па́дшаго в преступле́ние зми́ем.

Песнь 3

Ирмо́с: Твоя́ песносло́вцы, Богоро́дице,/ живи́й и незавістный Исто́чнице,/ лик себе́ совоку́пльшия, духо́вно утверди́,/ в Божество́нней Твое́й сла́ве/ венце́в сла́вы сподо́би.

Богоро́дица рече́:

Оскуде́ князь от Иу́ды, вре́мя наста́ проче́е,/ в не́же яви́тся язы́ков наде́жда, Хри́сто́с;/ ты же, ка́ко Сего́ рожду́, Де́ва су́щи, скажи́?

А́нгел возопі́:

Ищещи́ от мене́ уве́дети, Де́во, о́браз зача́тия Твоего́,/ но той́ несказа́нен есть:/ Ду́х же Святы́й, зижди́тельною си́лою осені́в Тя, соверши́т.

Богоро́дица рече́:

Моя́ прамати́, прие́мши ра́зум зми́ин, пи́щи Божество́нныя изгна́на бысть,/ те́мже и А́з бою́ся целова́ния стра́ннаго твоего́,/ стыдя́щися поползнове́ния.

А́нгел возопі́:

Бо́жий предста́тель, по́слан есмь́ Божество́нный пове́дати Тебе́ сове́т./ Что́ мене́ бои́шися, Всенепоро́чная,

пáче Тебé боящагoся?/ Чтó благоговéеши мнe, Владычице,/ Тебé чéстно благоговéющему?

Катавасия: Твoя песнослóвцы, Богорóдице,/ живы́й и незави́стный Исто́чнице,/ лик себé совоку́пльшия, духо́вно утверди́,/ в Божéственной Твоéй слáве/ венцéв слáвы сподóби.

Гóсподи, помилуй. Трижды.

Слáва, и ны́не:

Седáлен праздника, глас 8.

Слóво Бóжие на зéмлю ны́не сниде, А́нгел предста́, вопи́я Дéве:/ рáдуйся, Благословéнная, Я́же печáтию еди́на сохрáншия,/ во утрóбе приéмши предвéчнаго Слóва и Гóспода,/ да от прéлести спасéт, я́ко Бог, род чeловéческий.

Слáва, и ны́не:

Ин седáлен праздника:

Пóслан бысть с Небесé Архистратиг Гаври́л от Бóга,/ скóро предста́ ко одушевлéнному гóраду, глагóля к Ней я́вственно:/ Зижди́теля приéмши, Дéво, во утрóбе/ и роди́ши Сегó непрелóжне с плóтию./ Тémже пóслан есмь возвестíti Тебé стрáнное рoждествó, Чистая,/ и стою́, зовя́ Тебé:/ рáдуйся, Невéсто Неневéстная.

Песнь 4

Ирмóс: Седя́й в слáве на престóле Божества́/ во óблаце лéгце,/ прииде Иисус Пребожéственный/ Нетлéнною Длáнию и спасé зовущия:/ слáва, Христé, силе Твоéй.

Богорóдица речé:

Священную нéкую Дéву ражда́ющую слы́шах прорóка, дрéвле Емману́ила прорéкша;/ хошú же разумéти, кáко Божества́ растворéние естество́ чeловéческое претерпит?

А́нгел возопи́:

Яв́ила есть купинá, неопáльна пребывши,/ приéмши пла́мень, обра́дованная Всепéтая, на Тебé таинства преслáвное:/ по рoждествé бо пребúдeши Чистая Приснодéва.

Богорóдица речé:

Освещаемъ сиянием Бóга Вседержителя,/ истины проповедниче, глаголи, Гавриїле, истиннейшая:/ како, нетлénне бѣвши чистотѣ Моѣй,/ Слóва рождú, с плóтию Безплóтнаго?

А́нгел возопі:

Со стра́хом Тебѣ, я́ко раб Госпожѣ, предстою́,/ с боя́знию, Отрокови́це, ны́не смотре́ти стыждúся Тебѣ,/ я́ко бо дождь на руно́, снидет на Тя Сло́во О́тчее, я́ко благоволи́.

Катавасія: Седя́й в сла́ве на престо́ле Божества́/ во о́блаце лѣгце,/ при́иде Иису́с Пребожѣственный/ Нетлénною Длáнию и спасѣ зовúщия:/ сла́ва, Христе́, си́ле Твоѣй.

Песнь 5

Ирмо́с: Ужасóшася вся́ческая/ о Божѣственной сла́ве Твоѣй:/ Ты бо, Неискусобра́чная Дѣво,/ имѣла еси́ во утробѣ над все́ми Бóга/ и родила́ еси́ безлѣтнаго Сы́на,/ всем воспева́ющим Тя/ мир подава́ющая.

Богородица рече́:

Разуме́ти не могу́ Твои́х словѣс извѣстия:/ чудеса́ бо бѣша мно́жицею,/ Божѣственною си́лою чудодѣйствуема,/ зна́мения и о́бразы за́коннии,/ роди́ же дѣва неискусому́жне никогда́же.

А́нгел возопі:

Диві́т, Всенепоро́чная, и страна́но бо чу́до Твоѣ,/ еди́на бо Ты всех Царя́ при́ймеша во утробѣ, воплоща́ема,/ и Тя прообразу́ют проро́ческая рече́ния, и гада́ния, и за́коннии о́бразы.

Богородица рече́:

Все́ми Невместі́мый и все́ми Неві́димый,/ како сей мо́жет во чре́ве деві́че вселі́тися, е́же Сам созда́?/ Ка́ко же и зачну́ Бóга Сло́ва, собезнача́льна Отцу́ и Ду́ху?

А́нгел возопі:

К Твоему́ праотцу́ Даві́ду обеща́всѣя/ посади́ти от плода́ Твоего́ чре́ва на престо́ле ца́рства его́,/ Иа́ковлю Тя добро́ту, еди́ну избра́ в словѣсное селе́ние.

Катавасия: Ужасóшася всяческа́я/ о Божéственней сла́ве Твое́й:/ Ты бо, Неискусобра́чная Дéво,/ имéла еси́ во утрóбе над всéми Бóга/ и родила́ еси́ безлётнаго Сýна,/ всем воспева́ющим Тя/ мир подава́ющая.

Песнь 6

Ирмо́с: Возопи́, прообразу́я погребéние триднёвное,/ проро́к Ио́на, в ките моля́ся:/ от тли изба́ви мя,/ Иису́се, Царю́ сил.

Богоро́дица рече́:

Глаго́л твои́х, Гаври́ле, глас ра́дованен приéмши, весéлия Божéственного испóлнихся:/ ра́дость бо повéдаеши и весéлие возвещáеши безконéчное.

А́нгел возопи́:

Тебе́ даде́ся ра́дость, Богома́ти Божéственная,/ Тебе́, е́же ра́дуйся, вся тварь вопиéт, Богоневéсто:/ Ты бо еди́на Ма́ти Сýна Бóжия пронарече́ся, Чи́стая.

Богоро́дица рече́:

Е́вы Мнóю ны́не да упразднíтся осуждéние,/ да возда́тся Мнóю долг днесь,/ Мнóю заíмствование дрéвнее да да́тся преиспóлнено.

А́нгел возопи́:

Обещáся Бог Авраáму пра́отцу/ благослови́тися в се́мени егó язы́ком, Чи́стая,/ Тобóю же конéц обеща́ние приéмлет днесь.

Катавасия: Возопи́, прообразу́я погребéние триднёвное,/ проро́к Ио́на, в ките моля́ся:/ от тли изба́ви мя,/ Иису́се, Царю́ сил.

Гóсподи, помíлуй. **Три́жды.**

Сла́ва, и ны́не:

Конда́к праздни́ка, глас 8:

Взбра́нной Воево́де победи́тельная,/ я́ко изба́вльшеся от злых,/ благодарственна́я воспису́ем Ти, раби́ Твои́, Богоро́дице,/ но, я́ко иму́щая держа́ву непобеди́мую,/ от вся́ких нас бед свободи́, да зове́м Ти:/ ра́дуйся, Невéсто Неневéстная.

Їкос:

Ангел предста́тель с Небесе́ по́слан бысть рещи́ Богоро́дице: ра́дуйся!/
и со безплóтным гласом
воплоща́ема Тя зря, Го́споди, ужаса́шеся/
и стоя́ше, зовый́ к Ней такова́я:
ра́дуйся, Ё́юже ра́дость возсия́ет;
ра́дуйся, Ё́юже кля́тва исче́знет.
Ра́дуйся, па́дшаго Ада́ма
воззва́ние;
ра́дуйся, слез Ё́виных изба́вление.
Ра́дуйся, высотó неудобовосходи́мая
челове́ческими по́мысли;
ра́дуйся, глубино́ неудобозри́мая
и А́нгельскима очы́ма.
Ра́дуйся, я́ко еси́ Царе́во седа́лище;
ра́дуйся, я́ко но́сиши
нося́щаго вся.
Ра́дуйся, звездó, явля́ющая Со́лнце;
ра́дуйся, утробó Божество́ннаго
воплоще́ния.
Ра́дуйся, Ё́юже обновля́ется
тварь;
ра́дуйся, Ё́юже покланя́емся
Творцу́.
Ра́дуйся, Невесто́ Неве́стная.

Песнь 7

Ирмо́с: Не послужи́ша тва́ри Богому́дрии/
па́че Созда́вшаго,
но, о́гненное преще́ние му́жески попра́вше,
ра́довахуся, пою́ще:
препе́тый отце́в Го́сподь и Бог,
благослове́н еси́.

Богоро́дица рече́:

Свет невеще́ственный пове́дая,
в веще́ственне телеси́
совокупля́емь за милосе́рдие
мно́гое,
све́тлое благове́щение,
Божество́нная пропове́дания,
ны́не зыва́еши Ми:
благослове́н, Всечи́стая,
Плод Твоего́
чре́ва.

Ангел возопи́:

Ра́дуйся, Влады́чице Де́во,
ра́дуйся, Пречи́стая,
ра́дуйся, приятелище Бо́жие,
ра́дуйся, све́щнице Све́та,
Ада́мово воззва́ние,
Е́вы изба́вление,
горó святая́,
прея́вственное свяще́ние
и черто́г безсме́ртia.

Богоро́дица рече́:

Ду́шу очисти́, те́ло освяти́,
це́рковь сотвори́ мя
вместите́льну Бо́га,
ски́нию Богоукра́шену,
одушевле́н храм
найти́ем Пресвята́го
Ду́ха/
и Жы́зни чы́стую Ма́терь.

Ангел возопи́:

Яко многосве́тлую свещу́
и Богоде́ланен черто́г,
ви́жу Тя ны́не,
я́ко злат киво́т,
зако́на Подате́ля
приими́,

**Богоневѣсто,/ благоизволившаго челове́ческое избáвити
Тобóю глѣнное существó.**

Катавасия: Не послужиша твáри Богомúдрии/ пáче
Сздáвшаго,/ но, óгненное прещѣние мýжески поправше,/
радовахуся, поюще:/ препѣтый отцѣв Госпóдь и Бог, благословѣн
еси́.

Песнь 8

Праздника:

Ирмóс: Слы́ши, Отрокови́це, Дѣво чýстая,/ да речѣт úбо
Гаври́ил/ совѣт Вы́шняго дрѣвний ýстинный:/ бýди к прýятию
гото́ва Бóжию,/ Тобóю бо Невместýмый с челове́ки поживѣ./ Тем
и, радуяся, вопиý:/ благословите, вся дела́ Госпóдня, Гóспода.

Пресвятáя Богородице, спаси́ нас.

**Ум всяк побежда́ется земных, - отвещá Деви́ца, -/
и́щущи, яже Мне вещáеши, преслáвная:/ слы́шах тво́я
словеса́, но боýся, ужаса́ющися,/ да не лѣстию Мя, я́ко Ёву,
далѣче по́слеси от Бóга./ Но обáче се вопиý:/
благословите, вся дела́ Госпóдня, Гóспода и превозносите
Его́ во вѣки.**

Пресвятáя Богородице, спаси́ нас.

**Се Тебѣ недоумѣнное разреши́ся, - глаго́лет к сим
Гаври́ил, - дóбре бо реклá, еси́, вещь неудобопостýжна./
Словесѣм Тво́их устѣн повинýющися прóчее,/ не сумни́ся,
я́ко лѣсти, я́коже вѣщи, вѣруй./ Аз бо, радуяся, вопиý:/
благословите, вся дела́ Госпóдня, Гóспода и превозносите
Его́ во вѣки.**

Пресвятáя Богородице, спаси́ нас.

**Закóн сей от Бóга есть челове́ком, - Непорóчная áбие
глаго́лет, -/ от óбщия любвѣ рождество́ происхóдит./ Не
вем супру́жника слáсти всеконѣчно,/ кáко, úбо глаго́леши,
я́ко рождý?/ Боýся, едá леств глаго́леши?/ Но обáче се
вопиý:/ благословите, вся дела́ Госпóдня, Гóспода и
превозносите Его́ во вѣки.**

Пресвятáя Богородице, спаси́ нас.

**Глаго́лы, яже мне вещáеши, Чýстая, -/ А́нгел пáки
глаго́лет, -/ обы́чая есть рождества́ челове́ков смѣртных,/**

**исти́нно Бо́га Тебе́ обеща́ю, / па́че сло́ва же и смы́сла
воплоща́ема, я́ко весть, из Тебе́. / Те́мже и, ра́дуясь, вопи́ю: /
благослови́те, вся дела́ Господ́ня, Го́спода и превозноси́те
Его́ во ве́ки.**

Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас.

**Явля́ешься Мне исти́ны веща́тель, - рече́ Де́ва, - /
ра́дости бо о́бщия пришёл еси́ благове́стник. / Ду́шу у́бо
очи́стих с те́лом, и по глаго́лу твоёму́ бу́ди Мне, / да
всели́тся Бог в Мя, к Нему́же вопи́ю с тобо́ю: /
благослови́те, вся дела́ Господ́ня, Го́спода и превозноси́те
Его́ во ве́ки.**

Трипеснец Триоди:

Сла́ва Тебе́ Бо́же на́ш, сла́ва Тебе́.

**Помышля́ю мно́жество согреше́ний, и уязвлен жа́лом
со́вести, я́коже в пла́мени болю́ окая́нный: ущедри мя
Сло́ве Бо́жий, Твое́ю ми́лостию.**

Сла́ва Тебе́ Бо́же на́ш, сла́ва Тебе́.

**Презре́в Ла́зарева исправле́ния, немилостиваго
богатаго нра́вом позавидех: благоутро́бне Бо́же, обрати́в
мя ущедри, да Тя сла́влю во ве́ки вся́.**

Сла́ва Тебе́ Бо́же на́ш, сла́ва Тебе́.

**Душе́вною боле́знию одержи́мь, и умре́ти хотя́
отча́янием, Твоего́ Иису́се посеще́ния тре́бую,
оживотвори́вшаго Тебе́ призыва́ющыя.**

Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас.

**Богоро́дичен: Пресвята́я Де́во, ты́ мя спаси́, моёй
немо́щи бу́ди по́мощь, Воли́теля Ми́лости роди́вшая, Его́же
превозно́сим во вся́ ве́ки.**

И́ный:

Сла́ва Тебе́ Бо́же на́ш, сла́ва Тебе́.

**Ра́дуйся Вифа́ние, Ла́зареве оте́чество: в тебе́ бо Хри́сто́с
предста́в вели́чие соверши́т, оживи́в Ла́заря.**

Сла́ва Тебе́ Бо́же на́ш, сла́ва Тебе́.

Лазарь болѣзнует, да Ты прославишися Сыне Божий о нем: и поют Тя непрестанно делá вся Господа.

Слава Тебѣ Божѣ наш, слава Тебѣ.

Добродѣтелей вѣтви к Сретению Христову готóвяще, ныне зовѣм: благословите делá Господня Господа.

Благословим Отца, и Сына, и Святаго Духа, Господа.

Троицу Всесвятую во Отцѣ, и Сыне, и Духе, воспевающе поѣм: благословите делá Господня Господа.

И ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Богородичен: **Неизреченное** Твое Рождество вси поѣм Чистая, и чтуще Его яко Бога, благословим вся делá, яко Содетеля и Господа.

Хвалим, благословим, поклоняемся Господеви, поюще и превозносяще Его во веки.

Катавасия: Преподобнии Твои отроцы в пещи Христе воспевающе глаголаху: благословите вся делá Господня Господа.

Поѣм припѣв праздника:

Благовествуй, землѣ, радость велию, / хвалите, Небеса, Божию славу.

Песнь 9

Ирмос: Яко одушевленному Божии кивоту, / да никакоже коснется рука скверных. / Устне же верных, Богородице, немолчно, / глас Ангела воспевающе, / с радостию да вопиют: / радуйся, Благодатная, / Господь с Тобю.

Благовествуй, землѣ, радость велию, / хвалите, Небеса, Божию славу.

Паче смысла зачѣнши Бога, естества обычая утайся, **Отроковице,** / Ты бо в рождестве матерскаго избежала еси тленнаго естества / и превышши сущи. / Темже достойно слышиши: / радуйся, Благодатная, Господь с Тобю.

Благовествуй, землѣ, радость велию, / хвалите, Небеса, Божию славу.

Како точиши млеко, Дѣво Чистая, не может изрещи языкъ зѣмлен, / странну бо естества показуеши вещь,

законнаго рождества устав преходиши./ Тёмже достойно слышиши:/ радуйся, Благодатная, Господь с Тобюю.

Благовествуй, землё, радость велию,/ хвалите, Небеса, Божию славу.

Тайно во священных писаниих/ глаголася о Тебе, Мати Вьшняго,/ лествицу бо древле Иаков, Тя образующую, виде, рече:/ степень Божия сия./ Тёмже достойно слышиши:/ радуйся, Благодатная, Господь с Тобюю.

Благовествуй, землё, радость велию,/ хвалите, Небеса, Божию славу.

Чудное священноявленному Моисею/ купина и огонь показа чудо,/ ищай же конца в прохождении времён, во Отроковице чистей, рече, узрю./ Ейже, яко Богородице, да речётся:/ радуйся, Благодатная, Господь с Тобюю.

Благовествуй, землё, радость велию,/ хвалите, Небеса, Божию славу.

Даниил Тя гору нарече мысленную,/ родительницу же Божию Исаия,/ видит же, яко рунó, Гедеон,/ Давид же священне глаголет, дверь же Тя ин./ Гавриил же Тебе зывает:/ радуйся, Благодатная, Господь с Тобюю.

Трипеснец Триоди:

Слава Тебе Боже наш, слава Тебе.

Прежде вкушение горькое человека первозданнаго люте из райа изгна, и смерти сети припряже: постыся о душе моя, бегай подражания, бегай наслаждения сласти многоболезненные.

Слава Тебе Боже наш, слава Тебе.

Во ум приемлю Твое судище, и пламень неугасимый, Судие праведнейший, себе осуждаю прежде суда: ужасохся бо и трепещу, безмерно прегрешив Тебе, яко ин никтоже на земли. тёмже молю Тя, ущедри мя.

Слава Тебе Боже наш, слава Тебе.

Страстей измьемся омрачения, просветительными молитвами, и добродетелей ветвиносяще, срести Христа

потщѣмся, на жребѣти чаема ныне всѣсти, готѡвяща же ся страдати, за еже спасти нас.

Благовествуй, землѣ, радость велию,/ хвалите, Небеса, Божию славу.

Богородичен: Из тебе Дѣво Богоблагодатная, в нощи страстей одержимым, возсия света и мира Христос Податель, от невнѣтия разрешая прѣступлѣние, и избавлѣние нам яве даруя.

Иный:

Слава Тебѣ Божѣ наш, слава Тебѣ.

Ныне мертвогробная готѡви Лазаре мудре, скончаешися бо от жизни, утро умрѣти имый, гроб узри, вьоньже вселишися: но тебе Христос паки оживит, воздвиг четверодневна.

Слава Тебѣ Божѣ наш, слава Тебѣ.

Вифаніе ликуй, к тебе бо придет Христос, чудо совершая велие и страшное, связав смерть, воскресит всяко яко Бог Лазаря умершаго, и Зиждителя величающа.

Слава Тебѣ Божѣ наш, слава Тебѣ.

Приидите уготѡвим Господеву к срѣтению, ветви добродетелей носяще Ему: тако бо Его примем, якоже во граде Иерусалиме в души нашей, поклоняющеса и поюще Его.

Слава Тебѣ Божѣ наш, слава Тебѣ.

Троицен: Единое Существо Тя воспеваю, Безначальная Троице, Честная Живоначальная, Несекомая Единице, Отче нерожденне, и рожденне Слове и Сыне, и Душе Святыи, спаси нас поющих Тя.

Благовествуй, землѣ, радость велию,/ хвалите, Небеса, Божию славу.

Богородичен: Паче ума рождество Твое Богомати, без мужа бо зачатие в Тебѣ, и Дѣвственное Рождество бысть: ибо Бог есть рождѣйся, Егоче величающе, Тя Дѣво ублажаем.

Ирмос: Исáие ликуй, Дéва имé во чрéве, и родí Сына Емману́ила, Бóга же и челове́ка, Востóк íмя ему́: Егóже велича́юще, Дéву ублажа́ем.

Благовествуй, землé, рáдость véлию,/ хвалíte, Небесá, Бóжию слáву.

Катавасия: Я́ко одушевлённому Бóжию кивóту,/ да ника́коже кóснется рукá сквёрных./ Устнé же вёрных, Богорóдице, немóлчно,/ глас А́нгела воспева́юще,/ с рáдостью да вопи́ют:/ рáдуйся, Благодáтная,/ Госпóдь с Тобóю.

Гóсподи, помíлуй. **Трижды.**

Слáва, и ны́не:

Светíлен праздника:

А́нгельских сил Архистратíг/ пóслан бысть от Бóга Вседержíтеля к Чíстей и Дéве/ благовестíти стрáнное и неизречéнное чúдо:/ занé Бог, я́ко Человéк, из Нея́ младодéйствуется без сéмене,/ назидáяй весь челове́ческий род./ Лю́дие, благовестíte обновлéние мíра.

Слáва, и ны́не:

Ин светíлен праздника:

Е́же от véка днесь познава́ется та́инство Бóжие:/ Бог Сло́во Сын Дéвы Марíи за милосéрдие бывáет,/ и рáдость благовéщения Гаври́л провещавáет./ С нímже возопи́ем Ей:/ рáдуйся, Мáти Госпóдня.

ХВАЛÍТНЫ

Вся́кое дыхáние да хвáлит Гóспода. / Хвалíte Гóспода с небéс, / хвалíte Егó в вы́шних. / Тебé подобáет песнь Бóгу. / Хвалíte Егó, вси А́нгели Егó, / хвалíte Егó, вся Сíлы Егó. / Тебé подобáет песнь Бóгу.

Стихиры на хвалитех, глас 1:

На 4: Хвалíte Егó на сíлах Егó, / хвалíte Егó по мнóжеству вели́чества Егó.

С Небéсных кругóв слетéв Гаври́л в Назарét,/ при́иде к Дéве Марíи,/ вопи́я Ей: рáдуйся!/ Зачне́ши Сýна, Ада́ма

древнейшаго,/ Творца веков и Избавителя/ вопиющих Тебе:/ радуйся, Чистая.

Хвалите Его во гласе трубнем, / хвалите Его во псалтыри и гуслех.

Соприсносущное Слово Пребезначальнаго Отца,/ не разлучився Горних,/ ныне предста дольным, ради крайняго благоутробия,/ милость прием, еже на ны поползновения,/ и, Адамову нищету восприем,/ вообразися в чуждее.

Хвалите Его в тимпানে и лице, / хвалите Его во струнах и органе.

Гавриил, Деве благовестие с Небес принес,/ вопияше: радуйся!/ Зачнешь во чреве Твоем/ Тобою вместимаго,/ Невместимаго же всеми,/ и раждающая явися/ от Отца прежде денницы возсиявшаго.

Хвалите Его в кимвалех доброгласных, хвалите Его в кимвалех восклицания. / Всякое дыхание да хвалит Господа.

Пресущественное Слово,/ плотию вселився в Тя/ Отчим советом, Богородице Деве,/ назда род, иже по нам,/ падший от древня клятвы./ Тем - еже радуйся - Тебе вси, Мати Христова,/ со Ангелом вопиём верно.

Слава, и ныне, глас 2:

Еже от века таинство открывается днесь,/ и Сын Божий Сын человекъ бываает,/ да, худшее восприем, подаст ми лучшее./ Солгася древле Адам,/ и Бог, возжелев быти, не бысть:/ Человекъ бываает Бог,/ да бога Адама соделаает./ Да веселится тварь, да ликовствует естество,/ яко Архангел Деве со страхом предстоит/ и - еже радуйся - приносит, печали сопротивное./ За милосердие милости вочеловечивыйся,/ Боже наш, слава Тебе.

Слава Тебе, показавшему нам свет.

ВЕЛИКОЕ СЛАВОСЛОВИЕ

Слава в вышних Богу, и на земли мир, в человецех благоволение. Хвалим Тя, благословим Тя, кланяем Ти ся, славословим Тя, благодарим Тя, великия ради славы Твоея. Господи, Царю Небесный, Боже, Отче Вседержителю, Господи

Сы́не Единоро́дный, Иису́се Христе́, и Святы́й Ду́ше. Го́споди Бо́же, А́гнче Бо́жий, Сы́не Оте́чь, взёмляй грех ми́ра, помíлуй нас. Взёмляй грехи́ ми́ра, приими́ моли́тву на́шу. Седя́й одесну́ю Отца́, помíлуй нас. Я́ко Ты еси́ Еди́н Свят; Ты еси́ Еди́н Госпо́дь, Иису́с Христо́с, в сла́ву Бо́га Отца́, ами́нь.

На вся́ку но́щь благословлю́ Тя и восхвалю́ и́мя Твое́ во ве́ки, и в век ве́ка.

Го́споди, прибёжище был еси́ нам в род и род. Аз рех: Го́споди, помíлуй мя, исцели́ ду́шу мою́, я́ко согреши́х Тебе́. Го́споди, к Тебе́ прибе́гох, научи́ мя твори́ти во́лю Твою́, я́ко Ты еси́ Бог мой, я́ко у Тебе́ исто́чник живото́а, во све́те Твое́м у́зрим свет. Пробáви ми́лость Твою́ ве́дущим Тя.

Сподóби Го́споди, в но́щь сию́ без греха́ сохра́ниться нам. Благослове́н еси́ Го́споди Бо́же отец на́ших, и хва́льно и просла́влено и́мя Твое́ во ве́ки, ами́нь.

Бу́ди, Го́споди, ми́лость Твоя́ на нас, я́коже упова́хом на Тя. Благослове́н еси́, Го́споди, научи́ мя оправда́нием Твои́м. Благослове́н еси́, Влады́ко, вразуми́ мя оправда́нием Твои́м. Благослове́н еси́, Святы́й, просвети́ мя оправда́нии Твои́ми.

Го́споди, ми́лость Твоя́ во век, дел руку́ Твое́ю не прэ́зри: Тебе́ подобáет хвалá, Тебе́ подобáет пэ́ние, Тебе́ сла́ва подобáет, Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, ны́не и прі́сно, и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Го́споди, помíлуй. 12.

Сла́ва, и ны́не:

На стихо́вне стихи́ры, гла́с 5:

Сти́х: Испóлнихомся за́втра ми́лости Твоея́ Го́споди, и возра́довахомся и возвесели́хомся, во вся́ дни на́ша возвесели́хомся, за дни́, в ня́же смири́л ны́ еси́, ле́та, в ня́же ви́дехом зла́я: и прі́зри на рабы́ Твоя́, и на дела́ Твоя́, и наста́ви сы́ны их.

Поползну́вшись прегрешéньми, и плені́цами согрешéний связа́на, о душе́, что́ уныва́еши? что́ лени́шия? бега́й прі́сно я́коже Лóт Содóма и Гомóрры, нечистоты́ запале́ния. не возвращáйся вспя́ть, и бу́деши я́ко сто́лп со́льный, на горе́ спаса́йся добродéтелей, бега́й прі́сно немилосéрднаго богáтаго, безы́тробия горéния. в

недра преиди Авраамова яко Лазарь, смиренномудрием возопий: упование мое, и прибежище мое, Господи слава Тебе.

Стих: И буди светлость Господа Бога нашего на нас, и дела рук наших исправи на нас, и дело рук наших исправи.

Мученичен: Стратотерпцы Твой Господи, чины Ангельския подражавше, яко безплотни муки претерпеша, единомысленное упование имуще, обещанных благих наслаждение. тех молитвами Христе Боже наш, мир даруй миру Твоему, и душам нашим велию милость.

Слава, и ныне, праздника, глас 8:

Да веселятся Небеса, и радуется земля, / ибо Отцу Соприсносущный, Собезначальный и Сопрестольный, / щедротство приемь и человеколюбную милость, / Себе постави во истощание / благоволением и советом Отчим / и во утробу вселися Девичу, предочищенную Духом. / О, чудесе! Бог в человецех, / Невместимый в ложеснах, / Безлётный в лето, / и еже преславнее, яко и зачатие безсеменно, / и истощание несказанно, и таинство елико. / Бог бо истощавается, и воплощается, и зиждется, / Ангелу к Чистой зачатие глаголавшу: / радуйся, Обрадованная, Господь с Тобою, / имей велию милость.

Благо есть исповедатися Господеви, и пети Имени Твоему, Вышний: возвещати заутра милость Твою, и истину Твою на всяку ночь.

Трисвято́е. Слава и ныне: Пресвятая Троице: Господи, помилуй, **трижды.** Слава и ныне: **Отче наш:**

Тропарь праздника, глас 4:

Днесь спасения нашего главизна / и еже от века таинства явление: / Сын Божий Сын Девы бывает, / и Гавриил благодать благовествует. / Темже и мы с ним Богородице возопиим: / радуйся, Благодатная, / Господь с Тобою.

Господи, помилуй. **40.**

Слава, и ныне:

Молитва святого Ефрема Сирина:

Господи и Владыко живота моего, дух праздности, уныния, любоначалия, и празднословия не даждь ми. **Земной поклон.**

Дух же целомудрия, смиренномудрия, терпения, и любви, даруй ми рабу Твоему. **Земной поклон.**

Ей, Господи Царю, даруй ми зрети моя прегрешения, и не осуждати брата моего, яко благословен еси во веки веков, аминь. **Земной поклон.**

ПЕРВЫЙ ЧАС

Приидите, поклонимся Цареве нашему Богу.

Приидите, поклонимся Христу, Цареве нашему, Богу.

Приидите, поклонимся и припадем Самому Христу, Цареве и Богу нашему.

Псалом 5

Глаголы моя внуши, Господи, разумей звание мое. Вонми гласу моления моего, Царю мой и Боже мой, яко к Тебе помолюся, Господи. Заутра услыши глас мой, заутра предстану Ти, и узриши мя. Яко Бог не хотяй беззакония, Ты еси: не приселится к Тебе лукавнуяй, ниже пребудут беззаконницы пред очима Твоима: возненавидел еси вся делающыя беззаконие. Погубиши вся глаголющыя лжу: мужа кровей и лстыва гнушается Господь. Аз же множеством милости Твоея, вниду в дом Твой, поклонюся ко храму святому Твоему, в страхе Твоем. Господи, настави мя правдою Твоею, враг моих ради исправи пред Тобою путь мой. Яко несть во устех их истины, сердце их суетно, гроб отверст гортань их: языки своими льщаху. Суди им, Боже, да отпадут от мыслей своих, по множеству нечестия их изрини я, яко преогорчиша Тя, Господи. И да возвеселятся вси уповающи на Тя, во век возрадуются, и вселишия в них, и похвалятся о Тебе любящии имя Твое. Яко Ты благословиши праведника, Господи: яко оружием благоволения венчал еси нас.

Псалом 89

Господи, прибежище был еси нам в род и род. Прежде даже горам не быти и создатися земли и вселенней, и от века и до века Ты еси. Не отврати человека во смирение, и рекл еси: обратитесь,

сынове человечести. Яко ты́сяща лет пред очы́ма Тво́йма, Го́споди, яко́ день вчерáшний, и́же мимо́иде, и стра́жа но́щная. Уничижéния их лéта б́удут. Утро́ яко́ трава́ мимо́идет, утро́ процветéт и прéйдет: на вéчер отпадéт ожестéет и и́зсхнет. Яко́ исчéзохом гнéвом Тво́йм, и я́ростию Тво́ею смутíхомся. Положил е́си́ беззакóния нáша пред Тобóю: век наш в просвещéние лицá Тво́его. Яко́ вси днiе нáши оскудéша, и гнéвом Тво́йм исчéзохом, лéта нáша яко́ паучiна поучáхуся. Днiе лет нáших, в нiхже сéдмьдесят лет, áще же в сiлах, óсьмьдесят лет, и мнóжае их труд и болéзнь: яко́ при́иде крóтость на ны, и на́кажемся. Кто вестъ держáву гнéва Тво́его, и от стра́ха Тво́его, я́рость Тво́ю исчестí? Десни́цу Тво́ю тáко скажи́ ми, и оковáнные сéрдцем в мýдрости. Обратiсь, Го́споди, до́коле? И умолéн б́уди на рабы́ Тво́я. Испóлнимомся за́утра мiлости Тво́ея, Го́споди, и возрáдовахомся, и возвеселíхомся, во вся дни нáша возвеселíхомся, за дни в ня́же смирил ны е́си́, лéта в ня́же вiдехом злáя. И при́зри на рабы́ Тво́я, и на делá Тво́я, и настáви сыны́ их. И б́уди свéтлость Го́спода Бо́га нáшего на нас, и делá рук нáших испрáви на нас, и дéло рук нáших испрáви.

Псалом 100

Мiлость и суд воспою́ Тебé, Го́споди. Пою́ и разумéю в путi непорóчне, когдá при́идеши ко мне? Прехождáх в незлóбии сéрдца моего́ посреде́ дóму моего́. Не предлагáх пред очы́ма мо́йма вещь законопрестúпную: творя́щая преступлéние возненавiдех. Не прильпé мне сéрдце строптiво, уклоня́ющагося от менé лука́ваго не позна́х. Оклеветáющаго тай iскренняго своего́, сегó изгоня́х: гóрдим óком, и несýтым сéрдцем, с сим не ядях. Óчи мой на вёрныя землi, посаждáти я́ со мно́ю: ходя́й по путi непорóчну, сей ми служáше. Не живя́ше посреде́ дóму моего́ творя́й гóрдыню, глаго́ляй непра́ведная, не исправля́ше пред очы́ма мо́йма. Во úтрия избивáх вся грéшныя землi, éже потребiти от гра́да Госпóдня вся дéлающыя беззакóние.

Слáва, и ны́не:

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, слáва Тебé Бо́же. Трижды.

Го́споди, помiлуй. Трижды.

Слáва:

Тропарь праздника, глас 4:

Днесь спасения нашего главизна/ и еже от века таинства явление:/ **Сын Божий Сын Девы бываает,/ и Гавриил благодать благовествует./ Темже и мы с ним Богородице возопиим:/ радуйся, Благодатная,/ Господь с Тобюю.**

И ныне:

Богородичен:

Что Тя наречем, о Благодатная? / Небо, яко возсияла еси Солнце Правды. / Рай, яко прозябла еси цвет нетления. / Деву, яко пребыла еси нетленна. / Чистую Матерь, яко имела еси на святых Твоих объятиях Сына, всех Бога. / Того моли спастися душам нашим.

Таже:

Стопы моя направи по словеси Твоему / и да не обладает мною всякое беззаконие. / Избави мя от клеветы человеческия, / и сохраню заповеди Твоя. / Лице Твое просвети на раба Твоего / и научи мя оправданием Твоим.

Да исполнятся уста моя хваления Твоего, Господи, / яко да воспою славу Твою, / весь день великолепие Твое.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. **Трижды.**

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. Трижды. Слава, и ныне:

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

[**Яко** Твое есть Царство и сила и слава во веки. Аминь. (Мф. 6: 9-13)]

Конда́к праздника, глас 8:

Взбра́нной Воево́де победи́тельная, / я́ко избáвльшеся от злых, / благодарственная воспису́ем Ти, раби́ Твои́, Богоро́дице, / но, я́ко иму́щая держа́ву непобеди́мую, / от вся́ких нас бед свободи́, да зове́м Ти: / ра́дуйся, Невесто́ Неневе́стная.

Го́споди, поми́луй. 40.

И́же на вся́кое вре́мя и на вся́кий час, на Небеси́ и на земли́, покланя́емый и сла́вимый, Христé Бо́же, Долготерпели́ве, Многоми́лостиве, Многобла́гоутро́бне, И́же пра́ведныя любя́й и грешны́я ми́луй, И́же вся зовы́й ко спасе́нию обеща́ния ра́ди бу́дущих благ. Сам, Го́споди, приими́ и на́ша в час сей моли́твы и испра́ви живо́т наш к за́поведем Твои́м, ду́ши на́ша освяти́, телеса́ очи́сти, помышле́ния испра́ви, мы́сли очи́сти и избáви нас от вся́кия скóрби, зол и болéзней, оградí нас святы́ми Твои́ми А́нгелы, да ополче́нием их соблюда́еми и наставля́еми, дости́гнем в соедине́ние ве́ры и в ра́зум непристу́пныя Твоея́ сла́вы, я́ко благослове́н еси́ во ве́ки веко́в, ами́нь.

Честне́йшую Херувím / и сла́внейшую без сравне́ния Серафím, / без ислéния Бо́га Сло́ва ро́ждшую, / су́щую Богоро́дицу, Тя велича́ем.

Моли́твами святы́х оте́ц на́ших, Го́споди Иису́се Христé, Бо́же наш, поми́луй нас. Ами́нь.

Моли́тва святаго Ефре́ма Сирина:

Го́споди и Влады́ко животá моего́, дух пра́здности, уны́ния, любонача́лия, и праздносло́вия не даждь ми. **Земной поклон.**

Дух же целому́дрия, смиренному́дрия, терпе́ния, и любве́, да́руй ми рабу́ Твоему́. **Земной поклон.**

Ей, Го́споди Царю́, да́руй ми зрети́ моя́ прегрешéния, и не осужда́ти бра́та моего́, я́ко благослове́н еси́ во ве́ки веко́в, ами́нь. **Земной поклон.**

И моли́тву часа:

Христé, Све́те Истинный, просвеща́й и освяща́й вся́каго челове́ка, гряду́щаго в ми́р, да зна́менается на нас свет лица́ Твоего́, да в нем у́зрим Свет Непристу́пный: и испра́ви стопы́

наша к деланию заповедей Твоих, молитвами Пречистой Твоей Матере, и всех Твоих святых. **Аминь.**

Кондак Богородицы:

Взбранной Воеводе победительная, / яко избавльшися от злых, / благодарственная восписуем Ти раби Твои, Богородице, / но яко имущая державу непобедимую, / от всяких нас бед свободи, да зовем Ти; / радуйся, Невесто Неневестная.

Слава, и ныне:

Господи, помилуй. Трижды. Благослови.

Отпуст

Христэ, истинный Бже наш, молитвами Пречистой Твоей Матере и всех святых, помилуй и спаси нас, яко Благ и Человеколюбец. Аминь.

Великаго господина и отца нашего Кирилла, / Святейшаго Патриарха Московскаго и всея Руси, / и господина нашего высокопреосвященнейшаго **имярек, / митрополита [или: архиепископа; или: преосвященнейшаго **имярек**, епископа] **[егоже есть область]**, / настоятеля, братию и прихожан святаго храма нашего, / домочадцы наша и вся православныя христианы, / Господи, сохрани их на многая лета.**